

НОВЫЕ АРАБОЯЗЫЧНЫЕ ЭПИГРАФИЧЕСКИЕ НАХОДКИ ИЗ ЗАКАТАЛЬСКОЙ ЗОНЫ АЗЕРБАЙДЖАНА *

Халаев Захид Алиевич
к.и.н., с.н.с.
Дагестанский федеральный
исследовательский центр РАН,
Махачкала, Россия
za120778@mail.ru

Zahid A. Khalaev
PhD (History), Senior Researcher,
The Dagestan Federal Research Centre of the
Russian Academy of Sciences,
Makhachkala, Russian Federation.
za120778@mail.ru

Аннотация:

Большой вклад в сбор и изучение арабоязычной эпиграфики Закалато-Белоканской зоны Азербайджана внесла Неймат М.Х., которая на протяжении 40 лет собирала эпиграфические надписи со всех уголков Азербайджана. Однако, несмотря на определенные успехи исследователей, эта работа все еще далека от завершения. Множество надписей в горных и предгорных селениях Закалатальской зоны Азербайджана не исследованы. Учитывая большую значимость эпиграфического материала, в исследовании рассматриваются новые арабоязычные находки из Закалатов.

Ключевые слова:

Закалатальская зона, исследователи, арабская эпиграфика, надписи, источники, Дагестан.

Annotation:

Neymat M.Kh., who has been collecting epigraphic inscriptions in all corners of the Azerbaijan for 40 years, made the great contribution to the collection and study of Arabic-language epigraphy of the Zakatala-Belokan zone of the Azerbaijan. However, despite the successes, this work is still far from complete. Further inscriptions in the mountain and foothill settlements of the Zakatala zone are not studied. Considering the great importance of the epigraphic material, the present research examines new Arabic-language finds discovered in this territory

Keywords:

Zakatala zone, researchers, Arabic epigraphy, inscriptions, sources, Dagestan.

Начало изучения арабской эпиграфики в современном Азербайджане связано с именами крупных востоковедов XIX в., таких как Н.В. Ханыков*, Б.А. Дорн[2], которые еще в 50-70-е гг. XIX в., уделяли большое внимание восточным, в частности арабским, источникам и эпиграфике по истории Кавказа и Каспийского побережья. Изучение строительных надписей Нахичевана, гробниц в г. Барда и других городов Азербайджана сыграло большую роль в ознакомлении научных кругов европейских стран с эпиграфическими памятниками Азербайджана. Например, Н.В. Ханыков в 1862г. году опубликовал строительные надписи мечетей Нахичевана эпохи Хулагуидов (период правления Абу Саид Бахадур хана)*. Особый этап в изучении эпиграфических памятников Азербайджана начинается с 40-х гг. XX столетия и связан с именами таких исследователей как А.А. Алескерзаде [1], М.Х.Неймат [3], М.С. Нейматовой [4], А.В. Саламзаде [5], Ф.Я.Сафарова [6] и других исследователей.

Что касается Закалато-Белоканской зоны Азербайджана, то большой вклад в сборе и исследовании эпиграфических материалов этой зоны Азербайджана внесла Неймат М.Х. Говоря об арабских эпиграфических надписях Шеки-Закалатальской зоны, она отмечает: «этот регион со своими многочисленными памятниками культуры самого разного назначения представляет собой самостоятельный этап в истории культуры Кавказа» [3;12]. Однако, несмотря на определенные успехи



исследователей, эта работа все еще далека от завершения. Исследователями было обращено внимание на изучение эпиграфики культовых мест (зийаратов), религиозных центров (мечетей, мадрасе, худжр), расположенных в основном в равнинной части или же в населенных пунктах, расположенных вдоль магистральных путей. Множество надписей в горных и предгорных селениях остаются вне поля зрения специалистов. Именно по этой весомой причине и, учитывая большую значимость эпиграфического материала для исследователя, мы обратили внимание на эти исторические источники. В последние годы нам удалось выявить значительное количество ранее не исследованных арабоязычных надписей из Закатальской зоны Республики Азербайджан.

В 2015-2019 гг. нами был собран полевой материал в горных селениях: Азгили, Сабунчи, предгорных селах: Джар, Чардахлар, Цильбан и равнинных населенных пунктах: Маков, Сумайли, Гугам, Муганлы, Даначи, Алибад и др. Населенные пункты Азгили и Сабунчи расположены в 20–22 км к северо-востоку от г. Закаталы. В этой же горной части расположены несколько маленьких хуторов: Калал, Кац (Касс), Каркай, Старый Сувагиль, которые в административном отношении (кроме Старого Сувагиля) входят в состав муниципалитета Али-Байрамлы (в 2015 г. был переименован в Даглы). Все эти селения расположены на южных отрогах Главного Кавказского хребта вдоль границы с Дагестаном, в своеобразной естественно-географической зоне, через которую проходили стратегически важные пути и перевалы от населенных пунктов Дагестана в Цор (Алазанскую долину). В с. Азгили сохранились стены старинной мечети. На южной стороне мечети на высоте 1,5 м от земли на речном камне вырезана арабоязычная надпись о строительстве мечети в 1265 г. хиджры (1846-1847 гг.) В соседнем селении Сабунчи еще в начале XIX в. была построена квартальная мечеть, о чем свидетельствует арабоязычная надпись, вмонтированная в стену слева от входной двери. Согласно тексту, мечеть построена в 1219 г. хиджры (1804-1805 гг.).

Полевой эпиграфический материал собранный в Джарском муниципалитете явствует, что шло интенсивное строительство мусульманских религиозных сооружений, примечетских школ (худжр, мактабов, мадраса). Самая известная из худжр Джарского муниципалитета была расположена возле Джарской мечети. Об обстоятельствах ее постройки и роли в общественно-религиозной жизни народов Шеки-Закатальской зоны подробно написано в трудах М.-Х. Неймат.

В Джаре самая известная примечетская школа располагалась в центральной части села. Она была построена в 1310 г. хиджры (1890 г.). Арабоязычная надпись на ее стене повествует следующее: «Владелец Исмаил сын Хаджи Мухаммада сына Киччи (?) Али. Среди местного населения была известна и примечетская школа, построенная в 1309 г.х. (1889 г.) Малла Усманом, сыном Халила ал-Джарина участке джарского рода Османовых. В этой школе обучали чтению Корана, изучали шариатские науки. При школе имелась библиотека.

Ранее неизвестные арабоязычные строительные надписи второй половины XIX в. были обнаружены и в квартале Кази-тахиды Джарского муниципалитета. Кази-тахиды расположен в 2,-2,5 км к северо-западу от г. Закаталы на горных холмах. Кази-тахиды является родовым поселением Казиевых (Къазиял/КъазихЕделал), в котором помимо Казиевых и Кусаевых, проживают и несколько семейств выходцев из Ахвахского района Республики Дагестан. О надписях мне сообщил Казиев Расим (Мухаммад Расул), который сейчас является владельцем этого дома. По словам Казиева Расима дом был построен его прадедом, специалистом по мусульманскому праву – Малла Мухаммадом сыном Кази Мухаммадали, который приходится сыном Хаджи Махмуду. По данным «Свода статистических данных о Закатальском округе» за 1885г, Казиев Молла Магомет являлся «законоучителем магометанского учения

Закатальского уездного училища» [2, с. 91], а в статистических данных за 1893г. указано, что он также давал уроки в Закатальском народном училище.

Полевой материал был собран и в муниципалитетах Гугам и Маков. В 2018 г. летом во время строительно-восстановительных работ в квартальной мечети с. Гоабтала /ГьогІтала/ Маковского муниципалитета Закатальского района были обнаружены доски с арабскими надписями. В одной из надписей приводится хадис пророка Мухаммада, (да благословит его Всевышний и приветствует) которая датирована 1309 годом хиджры (1309 г. х.-1888/1890 гг.) [8, с.48]. В квартальной мечети сел. Сумайли Гугамского муниципалитета, сказано: «построили эту мечеть всем джамаатом села Сумайли с помощью Джарского джамаата в 1301г.» (1301г.х.~1880-81 гг.)

К сожалению, с началом пандемии не удалось выехать в Закатальский район РА и продолжить собирать полевой материал, но работа по сбору и изучению арабской эпиграфики в данной зоне не была остановлена. Благодаря энтузиастам мы получаем сведения о надписях, их фотографии. На сегодняшний день собраны эпиграфические надписи с мест погребений Джарского муниципалитета, о строительстве мечетей и примечетских школ в муниципалитетах Гугам, Маков, Динчи, Алиабад, Муганлы Закатальского района Азербайджана. В настоящее время надписи из муниципалитетов Гугам, Маков, Динчи, Муганлы находятся на стадии обработки, и по материалам этих надписей будут подготовлены статьи. Выражаю благодарность всем, кто помогает мне собирать эпиграфические памятники Закатальского района, а также сотрудникам отдела Востоковедения за вычитку переводов с арабского и указания на допущенные в них ошибки. Завершить свою статью хочу словами Н. В. Ханыкова : «Искреннее желание мое - собрать все это в одно целое и представить на благоусмотрение научного сообщества».

Приложение:

* Выдержки: Ханыкова М.Н. «Записки о мусульманских надписях на Кавказе»/ Азиатский журнал, август 1862 г. пер. с франц. яз. Э.К. Спитницкой. // Национальный архив института истории Академии наук Республики Азербайджан Д. № 1076.

Список литературы:

1. Алескерзаде А.А. Надписи старинных архитектурных памятников Нахчыванского края. Изв. АН Азерб. ССР, 1949, №5, с. 151-168.
2. Дорн Б. Отчет об учёном путешествии по Кавказу и южному берегу Каспийского моря. Санкт-Петербург, 1861, 73 с.
3. Неймат М.Х. Корпус эпиграфических памятников Азербайджана (Арабо-персоязычные надписи Шеки-Закатальской зоны XIV – начала XX вв.). Баку, 2001.Т.ІІ.
4. Нейматова М.С. Эпиграфические памятники и их значение для изучения социально-экономической истории Азербайджана (XIV-XIX вв.). Доктор, диссер., 1968 г., НАИИ АН Азербайджана инв. №6639.
5. Саламзаде А.В. Аджеми Абубекр оглы и архитектурные памятники Нахчыванской АССР. Баку: Ишыг, 1976, 84 с. (на азерб.яз).
6. Сафаров Ф. Эпиграфические памятники из Ханикаха на Алинджа-чай Нахчыванской АССР. АЭИА (1976). Баку: Элм, 1979, с. 57-59. 166.
7. Сафаров Ф. Новые эпиграфические находки из Нахчыванской АССР.ЭИА (1977). Баку: Элм, 1980, с. 50-53. 167.
8. Халаев З.А. Арабоязычные эпиграфические надписи XIX века из Закатальского района Азербайджана: новые находки /Проблемы востоковедения. 2020 г. 1(87). С 45-50
- 9 Халаев З.А. Примечетские школы и тарикатские обитатели Джарского муниципалитета (по полевым материалам) // История, археология и этнография Кавказа. Т. 16. № 3. 2020. С. 608-619.

Статья поступила: 30.09.2022